

教育简讯

# 尊重生命 心育花开

——区特教学学校走在专业发展路上

## 区中等职业学校代表我区参加市农民体育展示

本报讯(通讯员 杨培培)首届2015北京市农民体育健身运动展示周日前在房山区良乡体育中心举办,区中等职业学校代表我区参加了此次展示周开幕式的展示活动。

展示中,该校健美操方队以高昂的姿态、饱满的热情、整齐的步伐、自信的微笑经过主席台,展现了我区健儿不惧困难、乐观自信的风采。学校32名学生还参加了本次展示周健美操项目的比赛,并取得了二等奖的好成绩。他们用活力四射、热情洋溢的青春魅力和高超的技能征服了现场的评委和观众,充分展示出良好的精神面貌。

近年来,区中等职业学校将提高学生综合素质作为教育教学重点,校健美操社团得到了快速发展,多次取得市、区级各类比赛一等奖,并于2014年挂牌成为北京市健美操篮球体育特色传统校。

## 龙泉小学培训信息技术与教学深度融合与创新

本报讯(通讯员 杨培培)近日,龙泉小学召开了“信息技术与教学深度融合与创新”培训会。特邀信息技术知名专家、北京电化教育馆原馆长、北京市特级教师潘克明教授和北京信息中心主任赵保和围绕“信息技术与教学深度融合与创新”相关问题作专题讲座。

这次讲座中,潘克明在对微课和翻转课堂的解读过程中,展现了语文、数学、英语及其他各学科微课的经典案例,让老师们与微课有了近距离的接触,对微课有了更直观、更感性地认识和了解,掌握了微课与微课程的区别以及慕课、翻转课堂的本质。赵保和就如何做好说课与教师们进行了交流,对说课技巧和方法做了深入浅出地分析和讲解,从显性的说课稿和字面表达、隐性的目标如何显现等方面进行了详细说明,让教师们对说课有了全新的认识和理解。

## 斋堂中学与北京八中开展山地徒步综合实践活动

本报讯(通讯员 杨培培)北京八中分校斋堂中学9月12日联合北京八中为让师生们接近大自然,感受京西古村落文化,重走冀热察红色线路,开展了“走出风采”山地徒步综合实践活动,共300余名师生参加了在斋堂镇举行的“绿地杯”第6届北京国际山地徒步大会。

师生们共同参加了10公里红色之旅和20公里水库风情徒步活动。他们结伴而行,一边欣赏沿途美景,一边享受徒步的乐趣。学生们顶着烈日,将响亮的口号留在了山谷间,充分彰显出当代中学生积极向上、不怕困难的精神风貌和意志品质。活动中,两校师生相互鼓励,还主动捡拾路边的垃圾,并不时地交流参加徒步活动的感受和体会。

本报通讯员 石明廷

门头沟区特教学学校通过采取学习、培训、合作、研讨等多种措施,学校各项工作开展得有声有色,走在专业发展的道路上。

区特教学学校是一所专门接受智障、残障儿童的教育机构。今年初,区教委投入巨资,对学校进行了专业化的改造,数量众多的功能教室、现代化的康复设施让学校在硬件上实现了跨越式飞跃,其条件水平不输于北京市任何一所同类的学校。条件改善了,孩子越来越多,让特教学学校校长邓小燕感到了巨大的压力。如何在现代化的校园中实现教师的专业化,让孩子们在专业指导下健康成长是她反复思考的问题。众所周知,特教专业师资的匮乏是全市性的难题,许多学校都是通过转岗的方式补充教师,特教专业都是从头学起。从担任特教学学校校长伊始,学习、培训、合作、研究就成了邓小燕提升队伍专业化的工作主旋律,经过一年多的不懈努力,还真收到了可喜的成效。

学习 带着疑惑走出去  
学校与北京市特教中心建立了

良好的指导关系,无论路途多远,只要是专业的培训,教师们都要满额参与,有些针对性的培训,邓小燕总是想市里“走走后门”,争取更多的名额参加。学习归来后,教师们还当起了“二传手”在全校分享。新任教师培训、音乐教育培训、特殊教育评估能力培训、特殊教育教师社工实务工作坊培训、北京市语言治疗专业培训等一系列培训活动,让教师们开阔了视野,专业化水平不断提高。同时学校还组织教师参加“全国特殊教育发展高峰论坛”,通过参加论坛,更新了教育观念,提高专业技能。

合作 优质资源请进来

西城培智学校是一所建校早、师资强的优质学校。区特教学学校与该校建立了长期合作关系,每年,门头沟的老师都要分组结对到西城培智学校进行两周实践学习,通过深入课堂听课,与授课教师进行交流、参观学校专业教室等,吸取他人经验,改进自己的教育教学工作。同时,学校还定期邀请西城培智学校的专家来到门头沟,听课、说课,指导活动,手把手教青年教师各种教育细节,这让教师们受益匪浅。不但如此,学校与西城培智学校一道,

学习实践“以个别化教育计划为核心开展主题教学”的模式,教师们不但掌握了新的教育教学方法,更重要的是更新了自己的“思想观念”。另外,与区中等职业学校合作,建立师生实训基地,教师们学习“折纸、健身操、茶艺、插花、面点”等方面的教学技能,为今后组织学生开展劳动技能培训奠定了基础。

研讨 专业教师练内功

多感官训练室、体育康复训练室、个别训练室、感统训练室……各种现代化的设施让教师们既兴奋又发愁。兴奋的是条件的改善,孩子们的学习与康复有了保障,愁的是如何才能让好设施发挥出最大效果。针对这种情况,学校利用业余时间,组织教师们进行了实践性的培训,感官、康复、个别培训、心理、物理、模拟超市、公交体验、语言治疗室等,一个一个的实践,一组一组的研讨,让教师们不但会用,还要用好。在课程设置方面,以个别化教育计划为核心,开展《培智教育综合课程教材》的主题教学培训与研讨,聘请教材的编写者到中心为教师进行综合教材使用、如何制定单元教学计划等方面的指导。学校还自主

开发了“潜能训练”课程,根据学生的能力特点和发展需要,组织教师研究与实践。充分发挥校内优秀教师的力量,带动教师队伍专业化的整体提升,学校组织开展了区、校骨干教师引领课活动,让青年教师学有榜样。另外,学校举办了第一届“育苗杯”“我的课堂我做主”综合主题课堂教学评比活动,为教师们搭建展示、学习、交流的平台。

尊重生命 心育花开

区特教学学校迁址不足一年,学校的各项工作在全体教职员工的努力下,有声有色地开展。今年“六一”儿童节,区委书记韩子荣带领区四大部门领导专程看望了师生,给予学校高度评价。更多的家长争先恐后地把孩子送进了学校,看到孩子的进步,他们和老师们的笑容交织在一起。特别是教师专业化水平得到了迅速地提升,李志红、付帅、陈海凤等6位教师被北京市特教中心聘为学科资源教师教研组教研员,多名教师的论文获得北京市奖励。邓小燕表示,今后,我们将继续完善教师培训机制,通过培训、教育科研、校本教研等方式,促进教师的专业发展,给孩子们专业化的指导,让孩子们健康快乐地成长。

## 育小聘请荷兰籍足球外教



本报讯(通讯员 杨培培)育园小学日前与北京同盛俱乐部、动吧体育合作,聘请荷兰籍教练迈克来校开展足球体验课教程。外教专业的训练、幽默的风格、丰富的肢体语言让学生们大呼过瘾。育园小学作为足球特色传统校,一直坚持发展校园足球,2015年育园小学被评为“全国首批足球特色校”。

育园小学/摄

## 京煤总医院应用手术机器人治疗神经功能障碍



9月16日,京煤总医院神经外科在医院管理团队的大力支持和手术室麻醉科等科室同仁的通力配合下,应用神经外科手术机器人一第7代“黎元”机器人成功为脑外伤后3个月并且遗留明显肢体运动及言语功能障碍的患者行机器人下脑深部干细胞植入术,整个手术过程仅30分钟,术中机器人无框架立体定位,手术切口小,仅1厘米;出血量极少,约2毫升,安全完成手术。目前患者一般情况良好。

“黎元”机器人系统是在国家863计划支持下由多家国内顶尖科研技术团队开发的新一代面向神经外科立体定向手术的机器人辅助手术系统。可以准确提供立体定向技术,为

医生实施手术提供精确的导向和定位。新的医学技术,使神经功能障碍患者有了希望。

神经外科手术机器人主要用于功能神经外科,包括深部癫痫病灶刺激、核团毁损、帕金森电极置入、立体定向活检、内放疗等多种疾病。我科成功开展机器人下立体定向定位技术,标志着我科可开展多种新技术治疗多种神经外科疾病,同时可指导深部肿瘤的切除,是精准神经外科发展的方向,对推动科室的发展起到了重要的作用。



## 质监质量知识

燃油加油计量友情提示

- 1.为了保护您的合法权益,请在加油时注意以下事项
  - ★燃油加油机显示面板上是否粘贴强制检定合格标志,并处于有效期内。
  - ★加油前,请查看燃油加油机显示屏上的油品信息,除单价显示外,其余显示均应均为零。
  - ★加完油后,请注意及时核实加油的数量和金额,并索要发票。
  - ★为了您的安全出行,加油时请不要将油箱加得太满,一般情况下加到额定容量即可。
- 2.汽车油箱显示数与燃油加油机加油数量不一致的误解
 

汽车油箱的额定容量一般小于其实际容量,当油箱全部加满后,实际加油量有时会大于油箱的额定容量,只要是正规合法、证标齐全的燃油加油机,以燃油加油机显示数量为准。
- 3.关于投诉
 

如果您对燃油加油机的计量有任何疑问,请及时向加油站所属上级公司或者当地质量技术监督部门投诉。

选购LED灯小窍门

LED灯由于光线稳定又节能,受到消费者青睐。选购时,一要掂重量,优质LED灯结构相对复杂,元器件材料更多。二是摸温度。购买照明灯前,一般可以现场试用,好的LED灯由于散热科学,点亮一段时间后,灯泡表面不会有发热现象,而劣质LED灯点亮几分钟后会明显发热。

## 区质监局开展“质量月”主题宣传



9月17日,为促进质量安全社会共治,推动构建“放、管、治”三位一体工作格局,北京市质监局联合门头沟区质监局在新桥路中学开展质量安全知识进社区、进学校主题宣传活动,在校师生、社区群众共计200余人参加了现场活动。

活动中,区质监局通过采取多种形式,有力推进今年质量月活动“建设质量首善、引领质量时代”的宣传主题。一是发放各类宣传资料,现场为学生发放《质量安全知识手册》、《质量生活小常识》等宣传资料500余份。二是产品、计量、特种设备等方面质量专家志愿者就如何安全乘坐电梯、眼镜配制、选购纺织品等师生

关心的问题进行了讲解。同学们兴致勃勃、热情高涨,认真聆听常识介绍,争着提问抢答。此外,区质监局还在局门前开展咨询活动,获得了师生及群众的一致好评,取得了良好的社会效果。

区质监局负责人表示,质量安全关系到我们生活质量、生命健康,今后将进一步加大宣传力度,把质量安全知识宣传好、普及好,使质量安全知识深入校园,传入家庭、传向社会,营造人人重视质量、人人创造质量、人人享受质量的浓厚氛围,为促进全区社会经济稳定发展,加快门头沟区质量事业又好又快发展作出更大贡献。

乘坐电梯安全知识

- 乘坐自动扶梯时,扶梯周围一般都贴有检验合格标志,同时在扶梯的每一个台阶上都有醒目的黄线。这条黄线是扶梯的“安全警戒线”,要求乘客的脚要踏在黄线范围之内,千万不要触碰黄线。
- ★电梯内严禁吸烟、嬉笑打闹等妨碍安全运行行为。
  - ★乘客应自觉依次上下电梯,先下后上,轿门未安全打开时,不得强行上下电梯;进出轿门时两脚应迅速离开,切勿一脚在轿门内、一脚在轿门外。
  - ★候梯时别倚靠轿门站立或推挤轿门,严禁强行扒开轿门。
  - ★严禁携带易燃、易爆、腐蚀、剧毒等危险品及有碍安全运行物品乘坐电梯。
  - ★儿童、患有心脏病、高血压等疾病的老人、盲人、孕妇等应由家人陪同乘梯。
  - ★乘坐自动扶梯时,乘客应面向扶梯的运行方向,手扶扶梯两侧的扶手,脚应站在踏板四周的黄线以内。特别是儿童不要反向逆行。
  - ★此外,乘坐自动扶梯时,手和头不要伸出扶梯,以免在扶梯运行过程中被旁边的障碍物所伤。